Unidad 2 =Leccidon 2.1

Ecuaciones en una variable
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Actividades 2.1

Referencia: Seccion 1.5 — Ecuaciones;
Asignacion: 13-24, 31-36, 39-41, 45-53, 57-
79, 93-102,113-116 Seccion 1.6 — Numeros
complejos; Asignacion: 7-43 (Impares), 47-
52, 61-69 impares

Referencias del Web

= Math2Me

AV

02/02/2020 Prof. José G. Rodriguez Ahumada 2 de 32


https://www.youtube.com/playlist?list=PLEwR-RTQiRPXWt3v-vC-VH70IoDbMPDuX
https://www.youtube.com/playlist?list=PLEwR-RTQiRPVQdDRnLLmUtrE5pPA8IK_b
https://www.youtube.com/playlist?list=PLEwR-RTQiRPWHUFcjoWKuSbh8-RDCL_t9

lgualdad entre dos expresiones algebraicas con al
menos un valor desconocido.

Expresion
Algebraica
1

Expresion
Algebraica
2

Ecuaciones con una variable:

Ecuaciones
No Lineales

3x +7 =15 —y%2—8y—-5 = 10
—2x+1=2-5x 7w+1-5=0

Ecuaciones
Lineales

ECUACIONES

LAV
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Solucion de una ecuacion

Una solucion de una ecuacion de con una variable
es un valor de la variable que convierte la ecuacion
en una aseveracion cierta.
Ejemplo:
= 7esunasolucionde x+5=12
Por que "7 + 5 =12 es cierta.

Preguntas:
¢ Es 7 solucion de 26 - 2x = 5 + x? Si
¢ Es - 3 solucibn de 15-3x =x - 57 NO

A%
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Resolucion de Ecuaciones Lineales

Ecuaciones equivalentes son ecuaciones que tienen
la misma solucion

Ejemplos:

x+3=5 (=) x=2
2y —5=21¢=) y=13

La resolucion de una ecuacion es el proceso de transformarla a
una ecuacion equivalente trivial.

Ecuaciones triviales
— por que sus solucié
es facil identificar.

Propiedades de las ecuaciones

Al sumar, restar, multiplicar o dividir de un
namero a ambos lados de una ecuacion,
resulta en una ecuacion equivalente.

AV
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Ejemplo 1

Resuelva:
5x+7 =47
S5x+7 —7=47 — 7
5x = 40
5x B 40
5 5
x =8
Verificacion:

5(8) +7[=] 47
La solucidén es 8

4x —5 =15

4x —5+5=15 + 5
4x =20
4x 20
4 4

x =5
Verificacion:
4(5) = 5[=] 15

La solucion es 5

Procedimiento General: Para despejar la variable en una expresion
siempre lleve a cabo en ambos lados, la operacion inversa del

ndmero que desea eliminar.

AV
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Ejemplo 2 — Ecuaciones con decimales o fracciones

Resuelva y redondee su solucion a Resuelva:
un lugar decimal 3 5
52x + 6.4 = —4.8 2xX +— ==
X *T3 T8
5.2x + 6.4 — 64 =—48 — 6.4 syro_3_7_3
4 4 3 4
52x = —-11.2 1
2X = —
5.2x  —11.2 8
52 5.2 2x 1
x ~ —2.153846154 2 8
1
Redondée solucion segun se indique: Verificacion: X = 16
" . . 1 3 7
décima centéesima milésima . .
x =~ —-22 x =—-215 x = —-2.154 2(1_6> +Z = 8

., 1
La solucion es — A
A%
A4
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Ejemplo 3

Resuelva
—3(x—10) =12 — x
I._'T‘ T Propiedad Distributiva

—3x + 30 =12 —x

—3x+x+30 = 12—x + x
—2x+ 30 = 12

—2x+30 —30 = 12— 30

—2x = —18

—2X —18

2 T 92
x =9

2x — 24 = 3 + 8x

2x —8x =3 + 24

—6x = 27
27 1
= — :_4‘_
X —6 2

AV
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Ecuaciones Literales (Férmulas) son ecuaciones que relacionan dos o mas
variables.

1 5
Ejemplos: V = lwh A= Ebh C = 9 (F —32)

Calcule el valor de F si C = 40°C

5
C=§(F—32) 72 =F — 32
(40)=§(F—32) 72+32=F—32+32
9 5 9 104 = F
40 -—=—.—(F — 32
59 5( ) F =104

ECUACIONES LITERALES

AV
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Ecuaciones Literales — Mas ejemplos

Despeje n de la ecuacion: Despeje L de la ecuacion:

3LM — 2N =7LN + M

b=a+ (n-1)d
b=a+nd—d 3LM — 7LN = M + 2N

b—a=nd-d
L(3BM —7N) =M+ 2N
b—a+d=nd
b—a+d nd LBM—-7N)  M+2N
4 d (3M —7N)  (3M — 7N)
b—a+d
S =n M+ 2N
d d [ = —
b—a 3M — 7N
g +1=n
_b-a
"

LAV
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Es una ecuacion cuadratica es una ecuacion con una variable que

se puede expresar de la forma:
2 “Forma estandar”
ax” +bx+c=0

a, b, c son numeros reales. a es distinto de O.

Ejemplos: 2x2 _x+6=0 x?—5x=6 o
X“+2x=0 x2-5x—6=6 —6
3x°-12=0 x2—5x—6=0

ECUACIONES CUADRATICAS

AV
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Propiedad del Cero

Si a, b son dos numeros reales:

a-b=0 = a=0 o0b=0

x(x+2)=0 x(x+4)(x—=3)=0
x=0 060 x+2=0 x=0 0 x+4=0 x—3=0
X = —2 x =—4 x =3

LAV
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Técnica 1. Resolucidn por Factorizacion

3x2—12=0

St )=

3(x—=2)(x+2)=0
x—2=0 0 x+2=0

X =2 X =—2
X°—6X+8=0 X°+X—20=0
(x—4)(x—-2)=0 (x—4)(x+5)=0
X—4=0 X—2=0 X—4=0 X+5=0
x =4 X =2 x =4 x =—5

AV
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Técnica 2. Resolucidon por la Raiz Cuadrada

Si x, a son dos numeros reales tal que a es positivo:

X% =a
x% =25
x =25 =35
x = —V25 = —5

=) x=+a 6 x=—/a

(2y +5)% =8
2y +5=+8 2y +5=—V8
2y +5= 242 2y +5= =22
2y = =54+ 2/2 2y = —=5-2v2
=5+ 2V2 _—5-2v2
y = > Y 2
-5+ 2v2
y:

AV
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Completando el cuadrado

Algunos trinomios se pueden expresar como el cuadrado de un
binomio. Ejemplo:

2 2
X2 +6x+9=(x+3)? X —2x+1=(x-1)
1 1
2 2
X2 —6x+9=(x=3? Y -y+—=(y-7)
4 2
Si se desea modificar un binomio para convertirlo a un trinomio
gue se pueda expresar como un cuadrado perfecto afladale el
L b2
termino (E)
Ejemplo:
X2 +8x+’? (x+’>) =) x?+8x+16 = (x +4)*

B 2 A2V
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Técnica 3;: Resolucion por completando el

cuadrado
Resuelva
x2+8x—4 =0 2x%24+10x—-2 =0
2 —_ =
x>+8x =0+4 X +5x -1
O o x% + 5x

o

x2+8x+16 = 4 +16

x% + 5x +
o (o) °
(x +4)? =20

x+4 =+v20
x+4:i2\/§
X =—4i2\/§
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Téecnica 4;: Resolucion por la Formula
Cuadratica
Si ax® + bx + ¢ = 0 entonces ... ‘- [-b++/b? —4ac]
2a

Ejemplo: Resuelva: 2x? —3x+1=0
a=2,b=-3,c=1

LD V(3 — 4@ D]

2(2)
o= B3EVI 8l 341
4 — x=——=1
3+1
4 S 3-1 1
\ x—T—

A%
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. . - [=b + Vb? — 4ac]
El Discriminante == 2a

Si b% — 4ac > 0, la ecuacion tiene 2 soluciones reales.
Si b* — 4ac = 0, la ecuacion soélo tiene 1 solucién real
Si b? — 4ac < 0, la ecuacion NO tiene solucion real

Ejemplo:Identifique el tipo de solucion de
—x%*+3x—4=0

a=-—1 b =3 c =—4

b* —4ac = 3)*—4(-D(-4 = 9-16=~7

No tiene soluciéon real

A%
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:  [b++b® -4ac]
Ejemplo X=t—

Resuelva la ecuacion: x* —4x—-8=0 . Luego,
aproximela a la centésima mas cercana.

A £ (4 -40(-8)]

2(1)
X_[4w16+32]
2
x:[4i;/4§] X =2+ 2+3 ~5.464101615 =~ 5.46
_[4:443]  x=2-2V3 ~ 1464101615 ~-1.46
2
X=21+23

AV
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Valor absoluto de un nimero x es la distancia del niumero al punto origen

4
| _ 4‘| s L | ----I----I | | | | | |
< 1 (] 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0
-4
De manera que |—4| = 4 Ejemplo: Resuelva
También, |4 | = 4 Ix—2| =6
¢,Cudles podrian ser los o o
valoresde x si, |x| =7 ? xX—2=-6 X—2=6
-7 07 X =-—6+2 X=6+2

x =—4 x =8

Soluciones son: x = —4, 8

ECUACIONES CON VALOR

ABSOLUTO
X=2a

AV
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Ejemplo

Resuelva
|2x — 1| =9 I5x —2| =0 |I3x + 1| = =5
: jE : 5x—2=0 No tiene solucion
2x—1=-9 2x—1=29 5x:02+2
2x =—-9+1 2x = 941 x=§
2x = —8 2x =10
Solucion: x = 2
x =—4 x=25 ' 5

Soluciones son: x =5, —4

AV
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Si n es un nimero entero mayor que 1y a es un nimero real no negativo:

(V" =a

V5x = 2 VX+3=6 V3x—2-1=3
(Vsx) =22 VX _=6-3  3x—2  =3+1

5x =4 \/}2:32 V3x —2 =4

4 (Vx)* =3 2 5

ng x =9 (\/3)6—2) = 4

3x —2 =16

Verifique Verifique
3x =18

ECUACIONES CON .
RADICALES Verifique

AV
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Resolviendo ecuaciones con radicales ...

Vhx+1—-+vx+6=1

Vix+1=1++Vx+6
(Vsx+1) =(1+Vx+6)

Sx+1=1+2Vx+6+(VXx+6)

S5x+1=14+2Vvx+6+x+6

S5x+1=x4+74+2Vx+6

4x —6 = 2Vx + 6
2x —3=Vx+6

Tutorial: 8.6.1 Solucion de Ecuaciones con Radicales; Ejemplos 1, 2,3y 4 V
e

2
(2x —3)?2 = (Vx + 6)
4x*> —12x+9= x+6

4x* —13x+3= 0

(x—3)4x—-1)=0

x = 3 4x —1=0
4x =1

iVerifique! :1
Ty

Observe que solo x = 3 es la

unica solucién
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Son nimeros de la forma: @ + bi donde a (parte real), b (parte imaginaria)

son numeros reales, I es la unidad imaginaria tal que i? = —1:
Ejemplos: —5 + 7i  -5eslaparte real, 7 la parte imaginaria
4i O es la parte real, 4 es la parte imaginaria

247 21/7 es la parte real, 0 es la parte imaginaria

Raices cuadradas con radicandos negativos:

Parte Parte

V=4 =44 -/—-1 V=18 =18 -V/—-1 real imag\i;Eria
. 0 3v2
=21 —+9.2.i
= 2 =3v2-i =3iV2

LOS NUMEROS COMPLEJOS

Ver Tutorial 1.2.1 Define and Identify Complex Numbers Ej 1, 2, 3 w Q‘ V
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Relacion de los Reales y Complejos

umeros
omplejos

|
|| |

Numeros Numeros
Imaginarios Reales
L ]
Numeros Numeros
Irracionales Racionales
Numeros
Enteros
\ J
L 1
I Ry
Numeros Cero NUmeros
Naturales 0 | Negativos
\

7 A

02/02/2020 Prof. José G. Rodriguez Ahumada 25 de 32



Suma y Multiplicacion

Realice |la operacion indicada:
o((3-4i) + (-5 + i) = —2- 3i
o(=1-2)-@2-1i) = -3-1i
o (3 — 4i)(=5 + i) =-15+3i+20i-4i"
=-15+ 31+ 201 —4(-1)

o (=3 + 4i)(—3 — 4i) =-11+23i
=9+12i —12i —16i°
=9-16(-1)
=9+16
=25

AV
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Potencias de |

it =i i° —i*.i =i
2 ]
" =-1 i° =i*.i? =1
3 i
° =i%0 =—1 i =i*.i® =i
4 2 =2 8 -4 \2
I = I =1 | :(|4) =1
Potencias de i - -
I, -1 —1, 1
Simplifique:
i23 :l.4.5_|_3 i_23= '4-—6+1
=1.i3 =1-i
= —1 =1
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El conjugado

El conjugado de un numero complejo
a + bi es el numero complejo a - Dbi.

= El conjugado de 3 — 21 es 3 + 2I

= El conjugado de -5 - 41 es -5 + 4|
= El conjugado de -7 es -/

= El conjugado de -61 es +6i

Propiedad de los conjugados:

@+bi)a-bi)=a?+b? o 2|/
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Division de numeros complejos

1—i  1-i 2+i _2+i-2i-i?
o_i 2-i 2+i 2° +1°
2-i—(-))
- 5 Parte  Parte
real imaginaria
__3_i —§—£i 3 —t
5 5 5 5 >
2-3i _2-3i 4+3i 8+6i-12i -9i°
4-3i 4-3i 4+3i 42 4+ 32
17 — 61 Parte Parte
= real imaginaria
25 76
17 6 25

=25 25 V;A‘V
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13-30 = Linear Equations

Ejercicios del Texto - Seccionl.5

equivalent to a linear equation. Solve the equation.

The given equation is either linear or

31-44 m Solving for a Variable Solve the equation for the indi-
cated variable.

13. 5x—-6=14 14. 3x +4 =17
- - M
15 e = = b6, 3TgF=3 31. PV = nRT; for R 32 F=G"0s form
17, —x+3=4x 18. 2x +3 =7 — 3x "
| | 1
# 5 \33. P=2] + 2w; forw 34, —=—+ —; forR,
19. - —2=>x+7 20. Ix—1=3x+3 R R R
3 3 ¢
ax + b
—x) = - 35. =2, forx
21. 2(1 —x) =3(1 + 2x) + 5 — or x
22. %‘ + %(); —3) = 4 : : 36. a — 2[b — 3(c —x)] =6; forx
37. ax+(a=1)=(a+ 1)x; forx
x xX+1
2. x —3x—3x— 5= 24, 2% — =+ = bx a+1 a-1 b+1
2 Rl 38. = + for a
b b a
39. V=3iwrth; forr 40. F = ij,w; for r
2
41, a*>+b*=c% forb 2. A= P(l + L) for i
100
‘
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Ejercicios del Texto - Seccionl.5

65-80: Quadratic Equations: Find all real solutions

45-56: Solving by Factoring: Find all real solutions

45. X +x—-12=0 46. x>’ +3x—4=0 65.
47. x** -Tx+12=0 48. > +8x+12=0 67.
49. 4* —4x - 15=0 50. 2y + 7y +3=0 69.
51. 3x* + 5x =2 52. 6ax(x— 1) =21 —x 71.
53. 2x*=8 54. 3x* - 27=0 73.
55. (2x — 5)* = 81 56. (Sx+ 1) +3=10 7s.
45-56: Solving by Completing the Square: 77.
ST *+2x—5=0 58. ¥ —4x+2=0 79,
59. x>’ —6x—11=0 60. x> + 3x — I =
61 2" +8x+1=0 62. Ix*—6x—1=0
63. 4x* —x=0 64. x2=3x—1%
93-102: Other Equations: Find all real solutions
93. 5=Vax—-3 94. V8&x—-1=3
95. VZx—1=V3x—-5 9. V3+x=Va+1
97. V2x+1+1=x 98. V5—x+1=x-2
99. 2x+ Vx+1=38 100. x — V9 —3x=0

101. V3x+1=2+Vx+1102. VlI+x+ V]I —x=2

Y

¥ —=2x—15=0 06
X —13x+42=0 68
2 +x—-3=0 70
32+ 6x— 5= 72
O9x* + 12x + 4 = 74

4>+ 16x—9=0 76
W —2+4=0 T8
10y — 16y + 5 = 0 30

113. [3x+ 5| =1

2+5x—-6=0
24+ 10x — 600 = 0
32 +Tx+4=0

. xX2—=6x+1=0
LA —4x+1=0

0=ux"—4x+1
w=3w-—1)

25x> + 70x + 49 = 0

114. [2x| =3

115. |x — 4| =001 116. |x— 6| = —1
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Ejercicios del Texto - Seccionl.6

7-16: Find the real and imaginary

27-36: Evaluate the product

parts of the complex numbers 27. 4(—1 + 2i) 28, —2(3 — 4i)
T 37 8. —6+4i . y
29. (7 —i)(4 + 2i) 30. (5 — 3i)(1 + i)
=2 =53 4+ 7i : ;
9. — 0. — 31. (6 +5i)(2—3i) 32. (—2+i)3—7i)
11 3 i _1 33. (2+5i)(2—5i)) 34 (3-7i)(3+T7)
> ; )2 6. (3 — 7i)’
13. -2 14. iV3 35. (2 + 5i 36. ( i)
15. V3+ V=4 16. 2 - V=5 37-46: Evaluate the quotient
T - 1
: .. = I
17-26: Evaluate the sum or difference i 38. T
17. (3 + 2i) + 5i 18. 3i — (2 — 3i) a9 2E 0 5=
19. (5 —3i) + (=4 —7i) 20. (=3 + 4i) — (2 — 5i) I =2 " 344
21. (=6 +6i) +(9—i) 22. (3—2i)+(-5—3i) 41. 1 l_OiT 4. (2 - 30)
23. (7 i—) (5+3) 24. (=4 +i)— (25 !
25, (—12 + 8i) — (7 + 4i) 26. 6i — (4 — i) . L ':_6' 44. _31:_ L
R/ 1
47-52: Evaluate the power
47. i° 48. i"
49. (3i)°  50. (2i)*

51. l-l()(l) 52. ,’“’"2

2V
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